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防范电信网络诈骗宣传材料

一、电信网络诈骗——洗钱上游犯罪类型之一
金融诈骗犯罪是指以非法占有为目的，采用虚构事实或者隐瞒事实真相的方法，骗取公私财物或者金融机构信用，破坏金融管理秩序的行为。电信网络诈骗属于金融诈骗犯罪的其中一类，主要是指：犯罪分子以非法占有为目的，利用电话、短信、网络为主要作案媒介，以通讯传播媒介和计算机网络信息系统为操作平台，采用虚构事实、隐瞒真相的欺诈手段，向社会不特定人群发布虚假诈骗消息，来骗取、非法占有他人公私财物，迫使被害人自愿交付财物、被骗数额较大的违法犯罪行为。
根据《中华人民共和国反洗钱法》，反洗钱是指预防通过各种方式掩饰、隐瞒毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪等犯罪所得及其收益的来源和性质的洗钱活动，依照本法规定采取相关措施的行为。电信网络诈骗的洗钱的上游犯罪类型之一，请大家警惕电信网络诈骗，同时切勿成为洗钱份子洗钱的工具。
二、电信诈骗犯罪的特点
（一）作案过程非接触化
诈骗案件与其他刑事犯罪相比，无现场、无痕迹物证，难以发现、固定和提取犯罪证据。在侦办传统诈骗案件中，往往采取比对嫌疑人体貌特征确定犯罪嫌疑人。而电信诈骗犯罪中，犯罪嫌疑人仅通过电话与受害人联系，与受害人不见面，受害人对犯罪嫌疑人了解仅限于电话号码、银行账号，不掌握犯罪嫌疑人体貌特征，难以确定犯罪嫌疑人。加之，电信诈骗犯罪嫌疑人通常采用网银系统转存及分解资金、自动柜员机提现等手段，与银行工作人员不接触，加大了确定犯罪嫌疑人、固定证据方面的困难。
（二）作案方式信息化
犯罪嫌疑人借助网络、电信“互联互通”科技便利，通过互联网服务器，使用任意显号软件、VOIP网络电话等技术手段，批量群发群拨短信、电话，落地接入本地电信、移动电话，实施诈骗行为，诱导受害人向指定账户转汇资金，随后通过网银系统短时间内转存、分解，利用自动柜员机多处分散提现，为案件调查、赃款控制、追缴带来相当难度。如在实际案例中，犯罪嫌疑人通过技术手段显示公安机关电话号码，骗取受害人信任，成功实施诈骗。
（三）作案手段智能化
犯罪嫌疑人利用受害人缺乏相关法律常识的特点，冒充电信局、公安局、检察院等单位人员，往往以受害人电话欠费、被他人盗用身份证号码涉嫌经济犯罪为名，以没收资金为威胁，以核对存款为理由，通过长时间语言跟踪对话进行心理暗示，环环相扣，令受害人短时间内无法认真思考、辨别真伪，直至被电话遥控转汇资金存款。实际案例中，犯罪嫌疑人常常冒充公安机关工作人员，以查办经济案件、涉毒案件为由进行诈骗。
（四）作案地域跳跃化
为防止受害人因报警及时造成账户资金冻结，犯罪嫌疑人往往选择异地作案，即甲地拨打乙地电话实施诈骗，遥控受害人向异地指定银行卡转汇资金，随后网上分解资金，丙地提取现金，给公安机关冻结资金流向、调查固定证据带来相当难度。如在一起电信诈骗案中，嫌疑人在山东乳山办卡，在湖北武汉诈骗，在江苏南通取款，地域横跨三省。
（五）作案目标不特定化
犯罪嫌疑人在某一段时间内集中向某一个号段或者某一个地区拨打电话、发送短信，侵害对象除地域集中外，无其他特定条件，受害者包括社会各个阶层，既有个体业主、公司职员、大学生，也有企业职工、普通民众。特别是大学生、中老年人由于信息相对封闭，对防范宣传不敏感，对骗子使用现代手段作案不了解，极易上当受骗，将绝大部分存款转汇，造成财产损失。
（六）犯罪组织职业化
电信诈骗犯罪往往由多人共同实施，相互间有明确分工，既有策划整个诈骗活动的“指挥组”，也有具体实施对话诈骗的“导演组”，同时还有专门负责网上转存、资金分解的“转汇组”及组织实施取款提现的“取款组”，各环节互不接触，这也给公安机关的打击带来很大困难。
（七）犯罪活动国际化
电信网络诈骗犯罪嫌疑人既有国内公民，也有境外人员，同时还有境内外相互勾结作案，隐蔽性很强，打击难度也很大。如实际案例中，诈骗集团在台湾运作诈骗过程，专门雇佣大陆居民在境内提款转存，造成了案件办理上的难题。
（八）赃款流动快速化
从银行转账汇款到对方账户资金到账，往往只需要15分钟的银行信息中心数据整理时间。电信诈骗实施成功后，犯罪嫌疑人会在银行资金到账的第一时间通过网络银行实行赃款的转移，按照ATM机提款上限分解到众多银行账号中，迅速组织人员提现。若受害人未能及时发现受骗，很难通过银行在被骗存款转存、分解、提现前采取控制措施。
三、电信诈骗的主要作案手法和应对措施
（一）假冒公职人员
犯罪分子冒充公检法工作人员，以事主电话欠费、查收法院传票、包裹藏毒等借口，谎称事主身份信息被他人冒用或泄露，银行账户涉嫌洗钱、诈骗等犯罪活动，为确保事主不受损失，将银行存款转至对方提供的所谓“安全账户”。
在此类作案手法中，近年新出现的比较典型的诈骗手段是“邮包涉毒”。犯罪分子冒充邮局或者公检法工作人员，谎称事主有包裹涉及毒品或违禁品，要求事主将资金转入“安全账户”进行验证。
对策：公检法等国家机关工作人员执行公务时，一定会持相关法律手续当面询问当事人，不可能通过电话要求转账，所谓“安全账户”也是子虚乌有，凡是自称国家机关要求把钱汇入安全账户的都是诈骗，对此切勿相信。
（二）冒充熟人（猜猜我是谁）
通过网络声讯电话语音冒充熟人编造谎话诈骗。犯罪分子打电话给事主冒充其同学、同乡、朋友或让事主猜其是谁， “你不记得我了、猜猜我是谁”，并称“好久不见，近期想见个面叙叙旧”套取信任，在赢得事主信任后，假称其在外地因嫖娼、赌博等违法犯罪受到处罚，或发生交通事故、家人住院等为由，请求事主向指定账户汇款实施诈骗。
对策：当接到自称“老朋友”“猜猜我是谁”电话时，要保持高度警惕，注意核实对方身份，必要时向老朋友电话核实或者向相关办案部门了解，不要轻易相信对方的种种理由而给其汇款。
（三）购车（房）退税
不法分子利用各种非法途径获知客户购房、购车信息后，冒充税务局、财政局、车管所或4S店工作人员拨打电话，以“国家下调购房契税、购车附加税率，要退还税金”为名，留下所谓“服务电话”，以交纳手续费、保证金等名义，要求事主汇入指定的账户实施诈骗。
对策：税务部门退税会在报纸、电视等媒体公告，而不会仅以电话方式通知，接到这样的电话即可认定是诈骗。
（四）银行卡消费透支
不法分子冒充银行客服人员，向当事人发送“银行卡刷卡消费”、“信用卡透支”等短信，称其身份证被人利用在外地办理了信用卡，此卡在某地方消费了几千元，详情联系XXX电话，否则银行人员将从其银行卡中扣除。如果当事人电话“垂询”时，犯罪分子便分别扮演“银行”、“银联管理中心”层层设下圈套，诱骗事主将银行卡内资金转移到“安全账户” 。
对策：收到类似信息应拨打正规的银行客服电话咨询，切记不要通过诈骗电话或短信提供的联系电话咨询。永远不要相信有“安全账户”。
（五）无抵押贷款
犯罪分子通过电话、手机短信、网络、报纸等媒介散布能够长期免担保贷款的虚假信息，如果当事人与之联系便会告知贷款必须预先支付1万至几万的保证金或者部分利息，同时要求当事人办理一张银行卡并要求存入金额不等的“风险金”，并开通电话查询功能，以证明当事人是否具有一定的还款能力，最后将事主的钱从卡中转出。
对策：谨防急需资金、无需抵押的心理被人利用。不要相信愿意垫付部分资金等假象信息，要辨识短信和网站的真实可靠性，可查询发送短信的联系电话查属手机的归属地，这些人的手机归属地往往在外省市，查询网站域名属地确认网站所在地，服务器不在我国境内的多为虚假网站。
（六）短信电话中奖
犯罪分子利用传播软件随意向互联网QQ用户、邮箱用户、网络游戏用户、淘宝用户等发布虚假中奖提示信息。当事人拨通电话后，犯罪分子通过“核实身份确认中奖”的手段要求当事人缴纳“手续费、保证金、税费”等费用进行诈骗。当事主按照指定的“电话”或“网页”进行咨询查证时，犯罪分子以中奖缴税等各种理由让事主汇款。
近年以来，使用此类手段进行诈骗的案件激增，主要方式是冒充“中国好声音”、“中国梦想秀”、“非常6+1”等比较火的选秀节目，拨打电话或发送短信，声称当事人中奖，让其登录“官网”进行确认和转款。
对策：对于收到的中奖、超低价商品的信息要保持警惕；对电话、短信、网站中透露的相关信息如有疑问，一定要通过正规渠道核实，不要急于转账或透露个人信息；绝不按照陌生人的指令在银行ATM机上进行转账操作。
（七）利用QQ等聊天工具
犯罪分子事先通过盗号软件和强制视频软件盗取他人QQ号及密码，并录制对方的视频影像，随后登录盗取的QQ号与其好友聊天，并将所录制的QQ号用户视频播放给其好友观看，以骗其信任，最后以急需用钱为名向其好友借钱，从而诈骗钱款。
对策：用户在上网时不要随便接收他人发来文件，防止因中木马病毒而导致QQ号码被盗；如有网友提出经济要求，一定要慎重，要通过电话进行核实和确认，如果电话联系不上，可以设置一些试探性问题辨别真假。
（八）虚假购物网站
网购诈骗主要有两种形式：一是钓鱼网站诈骗，受害者在进行网购时，网页出现钓鱼网站链接，受害人点击链接后，购物款直接转至嫌疑人账户；二是受害人付款时，嫌疑人谎称付款不成功而要求受害人多次进行付款操作，造成受害人重复付款，却根本收不到货物。
对策：网购时一定要选择有信誉度的购物网站，不要贪图便宜，不要轻信商家提供的图片和商品评论。尽量使用支付宝、U盾等安全支付工具，拒绝与店主私下交易。
四、电子银行支付安全及防诈骗知识
（一）电子银行安全使用小常识
一卡：
妥善保管好您的银行卡账户介质，同时，请您保管好您的网银盾安全产品，不要借予他人使用。
两码：
妥善保管好您的电子银行密码及短信验证码。同时，建议您不要“一套密码走天下”，将电子银行密码设置为数字+字母等复杂组合并定期修改；短信验证码是您的支付密码，绝不能以任何形式透露给他人。
三要素：
妥善保管好您的身份证号、账号、手机号等个人私密信息，切勿随意在网上填写。
四要：
官网网址要认准。要到苹果等正规的应用商店或我行官网(www.ccb.com或m.ccb.com)下载我行手机银行客户端等软件。账户变动要关注。推荐您开通账户变动短信、微信提醒服务，及时关注账户余额变动情况。手机电脑要杀毒，使用电子银行交易的手机、电脑要安装专业杀毒软件，及时升级、定期查杀病毒。
三不要：
公共网络不要使用。尽量不要在网吧等公共场所使用公共电脑登录使用网银。不明链接不要点击。遇到手机银行升级、积分兑换之类的短信，一定要拨打95533咨询，切勿轻信，不要随便点击其中的链接，以免造成资金损失。欺诈借口不要轻信。不法分子往往在电话、短信、QQ中使用贷款验资、司法协查、商品退款、积分兑换、中奖退税等借口进行欺诈，切莫轻信。
（二）客户安全支付建议
网络欺诈形势日益严峻，不法分子通过各种手段套取客户的有效信息进行诈骗，目前常见的通过钓鱼链接及木马病毒骗取客户身份证号码、卡号、密码及短信验证码等信息；利用虚假退款、公检法等诱骗原因骗取客户信任后套取信息；通过“撞库”等方式根据互联网已泄露的客户信息破解客户的注册用户名和密码等等方式均是不法分子套取客户信息的常用手段，在获取所需要的客户信息之后，不法分子以客户名义进行支付操作，完成客户资金的诈骗转移。因此，客户特别需要注重信息安全保护，时刻保持警惕，积极防范不法分子诈骗，主要可从以下方面加以防范：
1.加强个人私密信息保护
目前信息泄露日益严重，客户应注重保护自身信息，不要轻易相信来路不明的电话短信而主动泄露如身份证号、银行卡号、取款密码、短信验证码、授权码等安全信息。特别需要妥善保管短信验证码和取款密码等关键信息，这往往是支付验证的最后一道关卡，切勿向任何人透露。
2.警惕钓鱼链接和木马病毒
钓鱼链接是不法分子仿冒真实支付网站做出的虚假网页，往往与真实网站域名和网页内容相似，骗取客户在网页上输入身份证号、密码、短信验证码等关键信息；木马病毒是不法分子诱骗客户下载的app，植入客户手机移动终端，从而截取客户收到的短信，获取短信验证码等关建信息。因此客户应时刻警惕钓鱼链接，不要随意下载不明软件，以防被不法分子套取安全信息，诈骗资金。
3.切勿随意发送或回复不明系统信息
对部分需要客户上行短信完成的业务流程，不法分子会利用客户对业务流程不熟悉的特点，诱骗客户使用手机发送短信开通或解除相关操作，进而为其实施欺诈提供便利。因此客户需时刻警惕系统提示信息，仔细阅读短信内容，切勿随意发送或者回复来路不明的系统短信。
4.加强互联网各项服务密码管理
不法分子可通过“撞库”破解客户用户名及登录密码信息，从而登录客户电子银行账户进行资金转移。“撞库”是指黑客通过收集到的互联网已泄露的用户名和密码，尝试登录用户的其他网站账户。由于许多用户在不同网站上注册的用户名和密码一致，因此撞库的准确率往往相当高。建议客户加强互联网各项服务的密码管理，避免使用同一密码，以免遭到“撞库”侵害。
5.不扫来历不明的二维码
二维码支付方便快捷，然而也给不法分子提供了可乘之机，总有一些不怀好意的二维码暗藏风险，目前已成为木马病毒、钓鱼网站的传播渠道之一。客户在面对陌生人提供的二维码信息时需提高警惕，不能见码就扫，扫二维前应核实其来源，选择正规的途径和商家发布的二维码，切勿输入个人身份及银行账户信息，并在手机上安装防病毒安全软件加以保障。
6.牢记“七个凡是”
凡是遇到以下7种情况，都是骗子的伎俩：
1.凡是收到账户积分兑换现金、信用卡提额短信的。
2.凡是跟你索要个人及银行卡信息、短信验证码的。
3.凡是收到陌生网站（链接）要登记银行卡信息的。
4.凡是自称公检法要求你汇款到“安全账户”的。
5.凡是通知中奖、领奖要你先交钱的。
6.凡是通知“家属”出事要求先汇款的。
7.凡是自称领导（老板）要求打款的。
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